

## Week 1

### 為了我 vs. 為了我們

民數記 32：1—15

#### ■ 講章

- ▶ 以下是根據經文撰寫的講章。這是提供整體主題方向的內容，請講道者參考後，完成屬於自己的講章。
  - ▶ 請依據主日崇拜程序，或團契進行方式使用：
    - 以《清晨國度》QT 經文進行講道：可以參考以下的內容和素材，將其用於主日崇拜講道。
- 課程活動根據講章內容進行設計，能夠幫助學生在分組學習中進一步深入學習與實際應用。
- 講道與課程活動分開進行：在課程活動時間，由傳道或輔導簡要說明經文內容時，可以參考以下內容作為輔助資料。

#### 引言

對於愛國志士為了「國家」而不惜犧牲生命的故事，我們總是深受感動。歷史上有無數的愛國人士，無論是人還是群體，他們當中很多人身分都不是軍人，或許只是一名學生，卻願意為了國家而犧牲自己。

然而，除了這些英勇為國獻身的人之外，也有些人抱持悲觀的想法，作出消極的決定，或是向領袖提出符合現實的合理意見，卻是負面的建議。總是會有動搖群體前進的決心和異象的人存在。在信仰上也是如此；在以信仰為基礎而建立的群體中，可能會發生妨礙合一，或使充滿盼望的心崩潰的事情。默想民數記時，我們在先前的經文中學習了「探子事件」。十二名探子中有十名不相信神的應許，提出負面的報告，結果導致出埃及的第一代人未能進入應許之地，在曠野漂流至死，不是嗎？我們必須記住，像這樣在遭遇危機時懷疑神的應許，並說出使所有人灰心喪志的話，可能會導致最壞的結果。今天，以色列人面臨另一個決定性的情況。他們會做出什麼樣的選擇呢？

#### 經文

經文以「流便子孫和迦得子孫的牲畜極其眾多」的記載開始。牲畜多，自然需要廣闊的土地和牧草地供牠們生存。再加上即將與迦南各族爭戰，這兩個支派可能認為，與其在戰爭期間帶著牲畜到處奔波，不如在雅謝地和基列地這兩處優良的牧草地定居下來。於是他們對摩西、祭司利亞撒和會眾的領袖說：「請把這地賜給我們。我們要在這裡定居。」

摩西聽到他們的話，應該會大吃一驚吧？試想一下，他們的父母那一代

因為探子事件而未能進入迦南地。那一代的人都死了，只剩下約書亞和迦勒。但現在他們的後代也想在安全的地方定居，而不是去佔領應許之地，這種想法多麼令人不安啊？「這樣下去，是不是又要再過四十年曠野生活？」

「這次是不是真的都要死了？」「如果其他支派也說要退出，發動叛亂怎麼辦？」等等，各種想法都會湧上心頭吧。

從6節到經文末了，摩西用事實抨擊他們。「難道你們的弟兄去打仗，你們竟坐在這裡嗎？」（6節）「你們為何使以色列人灰心喪膽、不過去進入耶和華所賜給他們的那地呢？」（7節）甚至說：「你們的祖宗（探子）也是這樣行。」（8節）經文中雖然沒有說摩西「發怒」，卻反覆提到「耶和華的怒氣發作」（10、13、14節），其實這更可怕。於是摩西做了結論：「便是你們使這眾民滅亡。」（15節）

流便子孫和迦得子孫或許會覺得有些委屈。他們提出聽起來合理的意見，卻被摩西用祖先的事來教訓，甚至被說成「要使以色列眾民滅亡」。然而，即使他們的意見似乎合理，仍有一個不變的事實，那就是他們的意見「使人灰心喪膽」。對他們自己而言，他們的請求或許合理，卻打擊了朝著神的應許和旨意前進的以色列百姓的士氣。以色列人即將同心協力攻取迦南地，他們卻要在已經攻下的土地上定居，其他支派的心情會如何呢？有人去打仗，有人待在家裡，這樣行得通嗎？

若從現實層面思考這個情況，可以用「分組作業」來做比喻。如果在分組作業的小組裡，有人說：「我晚上有約，所以做到這裡就要先走了。」同組的人心情會如何呢？「我這麼努力有什麼用？只有他有事嗎？我也隨便做做好了。」是不是會產生這樣的想法呢？有人去，有人留下，這不是神的旨意。教會也是如此。正如不能有人得救、有人不得救一樣，身為教會肢體的我們，應當思考教會整體的異象，為著所有人的得救而奔跑，並在這世上參與屬靈的爭戰。

聖經中有一個體恤神百姓的好例子。哥林多教會的聖徒問保羅：「我們可以吃肉嗎？」因為當時在哥林多能買到的肉都是獻給外邦神的祭物，信心軟弱的聖徒因為舊約律法規定不可吃不潔的食物，所以不願吃那些肉。相對地，被聖靈充滿的聖徒則認為，在主裡面，祭物不會玷污聖徒或傷害聖徒，祭物或物品本身沒有任何屬靈的力量，而且耶穌基督已經使我們從律法中得自由，所以吃也無妨。然而保羅說，為了那些信心仍然軟弱、尚未脫離律法的聖徒，他願意不吃肉以示體恤。因為一群自稱事奉神的人，若將獻給外邦神的祭物烤得香噴噴地包著生菜吃，信心軟弱的人可能會因此跌倒。

「所以，食物若叫我弟兄跌倒，我就永遠不吃肉，免得叫我弟兄跌倒了。」（林前8：13）

這就是為主裡的弟兄姊妹所作的犧牲和體恤。身為基督徒，應當思考「我的言行會對教會造成什麼影響？」為了在神裡面合一、一起前進，有時必須放下自己合理的想法或便利。從這個角度來看，摩西的責備是正當的。

現在，他們會做出什麼選擇呢？結論請在靈修時確認。

## 應用

犧牲和體恤是損失嗎？不是的。神知道我們的軟弱，但為了拯救我們而恆久忍耐；父母也為了兒女不斷犧牲和體恤。小組輔導也在體恤各位；為了教導各位，他們在忙碌的行程中撥出時間研讀神的話語、禱告，並一大早起來迎接各位。不僅如此，公車司機體恤乘客，大人體恤小孩，老師體恤學生，基督徒也應當體恤不信主的人。犧牲和體恤的終極典範就是耶穌基督，祂與神同等，卻為了罪人降世為人。

這應當成為我們的態度。為了神的旨意，也為了在神裡面堅固地建立教會，我們應當暫時放下自己的個性、需要和主張，甘心樂意地犧牲和體恤，一同前進。

► 以下提問請參考 6 月號《清晨國度》P13

### ■ Let's Play

以色列人只要渡過約但河，就能抵達他們的目的地— 迦南地。然而迦得和流便支派的子孫表示，他們並不想過約但河，只想在目前所在之地定居下來。

如果我是其他支派的人，當我聽到流便和迦得子孫的這番話時，會有什麼樣的心情？

► 請參考 6 月號《清晨國度》P13 的圖

### ►給帶領者的提示

這個環節讓小組成員進入經文的情境中，從以色列各支派成員的角度來評價流便子孫和迦得子孫的要求。大部分人可能會提出負面的意見，請注意不要使用過於激烈的措辭。自由地分享心情和想法後，請點出在神的百姓當中不可或缺的要素和態度。在世上，或許「我能吃飽穿暖」是最高優先順序，因此流便和迦得子孫的態度可能不會被視為那麼負面；但是請教導學生：基督徒領受了神的應許和異象，應當彼此體恤、建立神的國度、一同奔向救恩，比個人吃飽穿暖更為優先。

### ■ Let's Share

#### Mission! 「一起前往迦南」

就像以色列百姓要同心協力往「迦南地」這個目的地前進一樣，我們也同心協力完成一項任務吧！

請跟隨帶領者，一起完成這個任務的挑戰計畫！

- ▶ 請參考 6 月號《清晨國度》P13 的圖

#### ►給帶領者的提示

我們身為基督徒，現正生活在中華民國。為了打造神看為美好的國家、社會，身為基督徒，我們有哪些非做不可的事呢？請特別思考在我們教會中可以做的事情。例如「教會大掃除」、「傳福音計畫」等等都是可行的。請引導大家，讓討論的範圍儘量涵蓋教會現實中各個領域的議題。

討論到一定程度後，將可以實踐的事項具體化。從中選定小組成員可以「一起」實踐的「使命計畫」。（盡可能根據小組成員發表的內容來決定。）請在經文主旨的範圍內鼓勵大家參與，不要讓任何一個人因為個人因素等而置身事外。特別是夏天將至，教會可能規劃了短期宣教或退修會。嘗試配合教會的行程，推動「為退修會禱告計畫」、「短期宣教負責計畫」等長期計畫，也會是很好的嘗試。